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I. ĐẶT VẤN ĐỀ

1. Sự cần thiết của đề tài

Khi trẻ 3- 4 tuổi là trẻ bước vào giai đoạn đầu của lứa tuổi Mẫu giáo, là thời chuyển giao vai trò giữa hai bán cầu não. Từ khoảng 3 tuổi, não trái của trẻ sẽ dần phát triển nhanh hơn và chiếm ưu thế nhiều hơn, thời điểm này trẻ bước vào thời kỳ bùng nổ ngôn ngữ và khả năng giao tiếp. Số lượng từ của trẻ 3- 4 tuổi khoảng gần 500 -700 từ, phần lớn là danh từ, động từ. Hầu hết các loại từ đã xuất hiện trong vốn từ của trẻ. Trẻ 3-4 tuổi đã có khả năng nghe, hiểu được lời nói, biết sử dụng ngôn ngữ lời nói ở hầu hết các hoạt đọng, ngôn ngữ của trẻ phát triển, vốn từ trẻ được mở rộng và khả năng tích cực hóa vốn từ của trẻ được nâng cao. Bởi vậy, thời điểm này trẻ rất cần được định hướng, bồi dưỡng về mặt ngôn ngữ, giao tiếp. Việc chú trọng phát triển ngôn ngữ, giao tiếp cho trẻ ở gia đoạn này sẽ giúp trẻ tiếp thu kiến thức nhanh hơn, nhạy bén hơn và chỉ cần khéo léo bồi dưỡng là sẽ giúp trẻ giao tiếp tốt hơn.
Phát triển kỹ năng giao tiếp cho bé mầm non 3-4 tuổi là việc trẻ có thể hiểu, sử dụng ngôn ngữ một cách tự nhiên. Trên thực tế, khả năng giao tiếp được hiểu như là kỹ năng truyền tải thông tin từ người này sang người khác với những công cụ để hỗ trợ đắc lực như ngôn ngữ nói, ngôn ngữ viết, ngôn ngữ cơ thể và cử chỉ. Riêng đối với trẻ mầm non, giao tiếp không chỉ đơn thuần là trao đổi thông tin mà còn để trẻ có được sự phát triển não bộ, tư duy.
Trẻ mầm non cần phải biết mạnh dạn, tự tin, chủ động để chơi với nhau, sống hòa thuận với trẻ khác trong nhóm. Tuy nhiên, điều này lại không dễ dàng với một số trẻ. Trẻ cần những kỹ năng quan hệ xã hội: Như làm thế nào để mạnh dạn tự tin với mọi người, để giao tiếp, để chọn hành vi đúng đắn. Sự mạnh dạn tự tin trong giao tiếp có thể được biểu hiện chỉ bằng những cử chỉ, thái độ, lời nói… đơn giản và gần gũi trong cuộc sống, song lại giúp chúng ta phát hiện được nhiều điều đáng quí của người khác để trân trọng và học tập.

Chúng ta đều dễ dàng nhận thấy rằng, những đứa trẻ linh hoạt, tự tin, nhanh nhẹn thường bản lĩnh và thành công trong hầu hết các hoạt động diễn ra trong cuộc sống. Ngược lại, những đứa trẻ nhút nhát và rụt rè trong giao tiếp thường kém thành công hơn so với những trẻ tự tin. Tuy nhiên không phải đứa trẻ nào cũng đủ tự tin để có thể giao tiếp với những người xung quanh, tự tin để lao vào khám phá, tìm hiểu môi trường xung quanh mở rộng tầm nhìn. Một trong những rắc rối thường gặp đối với trẻ 3-4 tuổi là sự thiếu mạnh dạn tự tin vào chính khả năng của mình. Mà một đứa trẻ 3-4 tuổi nếu có đủ sự mạnh dạn tự tin thì sẽ dễ dàng nắm bắt được các kỹ năng sống khác cần thiết. Tự tin, mạnh dạn là một trong những yếu tố giúp con người gặt hái được thành công trong cuộc sống. Chính vì thế mà việc giáo dục cho trẻ tính tự tin mạnh dạn ngay từ bậc học mầm non là điều rất cần thiết và quan trọng.

Trong thời đại 4.0 hiện nay chúng ta phải thừa nhận một điều là trẻ con ngày nay đã thông minh hơn, hoạt bát hơn, lém lĩnh hơn. Nhưng khi trẻ tham gia vào các hoạt động của lớp học thì phần lớn trẻ không dám nói lên những điều trẻ thích, chưa thật sự mạnh dạn sinh hoạt trong tập thể, giao tiếp với người lớn theo suy nghĩ của mình.

Tuy nhiên, thực tế trẻ 3-4 tuổi nói chung và các bé lớp mẫu giáo 3-4 tuổi  do tôi phụ trách nói riêng cũng đã mạnh dạn tự tin  nhưng không phải lúc nào các bé cũng thể hiện sự mạnh dạn đó trong giao tiếp với mọi người xung quanh. Tại lớp học mầm non hiện tượng các bé nhút nhát không tham gia giao tiếp với các bạn, với cô giáo thường xuyên xảy ra và rất nhiều phụ huynh phải than phiền vì bé ở nhà ít giao tiếp với người lạ rất nhút nhát.
Là người giáo viên mầm non, ngoài việc quan tâm và nhiệt tình chăm sóc giáo dục trẻ, tôi luôn trăn trở, suy nghĩ làm thế nào để có những biện pháp tác động phù hợp nhằm giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp để trẻ trở thành những người có nhân cách tốt trong tương lai, những chủ nhân tài đức của một xã hội văn minh và hiện đại. Nhận thức được tầm quan trọng của sự mạnh dạn tự tin ảnh hưởng lớn đến quá trình phát triển toàn diện nhân cách của trẻ, tôi đã chọn đề tài “Giải pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 – 4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp thông qua hoạt động mọi lúc mọi nơi tại trường mầm Non Phương Sài, thành phố Nha Trang”.

2. Mục tiêu nghiên cứu 

Nghiên cứu nhằm xây dựng các giải pháp giúp trẻ 3 - 4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp, đồng thời sử dụng hiệu quả các giải pháp đó để trực tiếp tác động sư phạm nhằm nâng cao chất lượng giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp mang tính chất phù hợp với trẻ lớp mẫu giáo 3 - 4 tuổi tại trường Mầm non Phương Sài. Nghiên cứu để đề xuất những giải pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp tại trường Mầm non Phương Sài.
Đối tượng nghiên cứu trẻ lớp mẫu giáo 3 - 4 tuổi tại trường Mầm non Phương Sài – Nha Trang -  Khánh Hòa.  
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

1. Thực trạng của vấn đề cần giải quyết

Phần lớn trẻ trong lớp mẫu giáo 3-4 tuổi tôi đang phụ trách đều khá thụ động khi tham gia các hoạt động, đặc biệt là đối với hoạt động giao tiếp và kỹ năng giao tiếp. Ngoài việc vốn từ của trẻ còn nghèo nàn, trẻ khi hỏi - đáp còn trả lời trống không với người lớn tuổi, bạn bè và cô giáo. Chính vì vậy để giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn trong giao tiếp tại trư​ờng mầm non và đặc biệt là ở lứa tuổi mẫu giáo 3 - 4  tuổi là vấn đề rất quan trọng và cần thiết. Mỗi đứa trẻ đều có sự phát triển ngôn ngữ và giao tiếp khác nhau nên mức độ mạnh dạn tự tin của trẻ cũng còn tuỳ thuộc vào nhiều yếu tố khác nhau. Tôi nhận thấy việc rèn luyện và phát triển tính mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp cho trẻ là cả một quá trình liên tục và có hệ thống đòi hỏi giáo viên phải kiên trì, bền bỉ và đồng thời phải tạo cho trẻ một môi trường giao tiếp đầy thân thiện điều kiện cần thiết cho sự phát triển sự mạnh dạn tự tin của trẻ.

a) Thuận lợi

Trường Mầm non Phương Sài là một trường mầm non nằm ở trung tâm thành phố nên rất thuận tiện cho việc phụ huynh đưa trẻ đến trường. Trường có phòng học rộng rãi, thoáng mát, đầy đủ cơ sở vật chất. Nhà trường chú ý đầu tư đồ dùng, đồ chơi, các trang thiết bị phục vụ chăm sóc giáo dục trẻ khá đầy đủ.

Hiệu trưởng nhà trường rất chú trọng đến chất lượng và kết quả giáo dục trong nhà trường nên đã giúp đỡ, tạo điều kiện cho giáo viên được tham gia dự giờ các lớp chuyên đề, hội giảng ở trong và ngoài trường tổ chức. Ngoài ra, để vận dụng được những phương pháp, hình thức đổi mới trong công tác tổ chức các hoạt động giáo dục . Nhà trường cũng  yêu cầu giáo viên lên kế hoạch cụ thể cho từng nội dung hoạt động và có đủ tài liệu, đồ dùng dạy học để tổ chức tốt hoạt động dạy học, giúp trẻ học tốt và đạt được mục tiêu giáo dục đề ra trong từng hoạt động. Đồng thời luôn quan tâm trong việc mua sắm đồ dùng phục vụ để hỗ trợ tối đa cho trẻ được tích cực tham gia vào các hoạt động, nhằm tạo nên sự mạnh dạn tự tin trên từng cá nhân trẻ khi tiếp thu các hoạt động giáo dục mà cô giáo tổ chức. 

Bên cạnh đó, phụ huynh học sinh rất quan tâm, ủng hộ và phối hợp chặt chẽ với giáo viên trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.

Là một giáo viên được học tập và trao dồi chuyên môn nghiệp vụ với tấm lòng yêu nghề mến trẻ, nhiệt tình và sự tích cực trong công việc nghiên cứu các phương pháp mới tỏng tổ chức các hoạt động giáo dục. Tôi luôn tăng cường học hỏi đồng nghiệp, những cô giáo đã có nhiều thành tích trong công tác đặc biệt là trong các hoạt động giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn trong giao tiếp.

Tôi đã hiểu được mục đích yêu cầu, tầm quan trọng và vai trò của sự mạnh dạn tự tin trong giao tiếp đối với trẻ mầm non từ 3-4 tuổi, vì thế tôi luôn cố gắng tìm ra giải pháp tốt nhất, phù hợp nhất để áp dụng trong việc làm đồ dùng đồ chơi trực quan trong quá trình tổ chức hoạt động cho trẻ, mang lại kết quả cao trong khi trẻ tham gia vào các hoạt động.  


b) Khó khăn


* Về phía trẻ 

Đa số trẻ 3- 4 tuổi tại lớp tôi là những cháu được chuyển thẳng từ lớp 18- 24 tháng lên và trẻ đều sinh cuối năm nên trẻ còn nhút nhát, e dè chưa mạnh dạn khi tham gia vào các hoạt động học tập và vui chơi. Trong lớp có 8 trẻ lần đầu tiên đến trường mầm non nên trẻ hiếu động, chỉ thích chơi 1 mình ít quan tâm tới bạn bè, khả năng diễn đạt ngôn ngữ của trẻ còn hạn chế vốn sống vốn kinh nghiệm còn ít nên trẻ diễn đạt gặp khó khăn và thiếu chính xác.


Bảng 1: Bảng khảo sát mức độ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp của trẻ đầu năm

Căn cứ vào bài tập khảo sát số 1,2 ( Trang 20-25 )

	Số TT
	Nội dung
	Khảo sát đầu năm( 10/2019)

	
	
	Số lượng trẻ
	Tỷ lệ %

	1
	Mạnh dạn giao tiếp với mọi người xung quanh 
	11/23
	48%

	2
	Biết bày tỏ cảm xúc của mình với người khác
	11/23
	47,8%


* Về phía giáo viên


Lớp Mẫu giáo 3-4 tuổi  do 2 giáo viên phụ trách, với số lượng là 23 cháu, một nửa số cháu từ nhóm trẻ 18-24 tháng tuổi chuyển lên nên việc giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong giao tiếp là một khó khăn rất lớn với hai giáo viên tại lớp.

* Về phía phụ huynh

Công nghệ thông tin ngày nay đang dần hiện đại, những chiếc điện thoại thông minh, hay máy tính, ti vi được phụ huynh xem là công cụ cho trẻ tự chơi, không quấy rầy... Hầu hết các bậc phụ huynh ít chịu khó nói chuyện, tương tác, chơi cùng các con. Chính vì những điều này làm cho tình trạng ngôn ngữ của trẻ thụ động hơn so với độ tuổi, khiến trẻ nhút nhát, thiếu mạnh dạn tự tin trong giao tiếp.
2. Nội dung nghiên cứu/ giải pháp thay thế

2.1. Giải pháp 1: Làm giàu vốn từ cho trẻ

Một trong những cơ sở để trẻ mầm non3-4 tuổi có thể giao lưu, giao tiếp, diễn đạt ý tưởng của bản thân cho người khác hiểu và hiểu được ý của người khác là việc phát triển ngôn ngữ. Vốn từ được xem là nền móng để phát triển ngôn ngữ, nhất là đối với trẻ 3-4 tuổi. Nhờ có vốn từ mà trẻ mẫu giáo dễ dàng chiếm lĩnh được tri thức, vốn kinh nghiệm sống. Phát triển vốn từ còn giúp trẻ dễ hòa nhập với cuộc sống một cách mạnh dạn, tự tin và thành công hơn. 

Với trẻ 3-4 tuổi, môi trường xung quanh thực sự  rất gần với trẻ thông qua hoạt động khám phá giới thực vật trẻ có chung niềm vui hứng thú để tìm đến nhau, trao đổi, chia sẻ thỏa thuận…

Ví dụ: Khi tổ chức cho trẻ khám phá chủ đề “ Thế giới thực vật”, với  nhiều loại thực vật đa dạng, phong phú trong thực tiễn, giáo viên có thể linh hoạt phân theo nhóm như: các loại cây (cây ăn quả, cây lấy gỗ, cây cho bóng mát…), đối với các loại quả  thì (quả nhiều hạt, quả ít hạt…), các loại rau (rau ăn lá, rau ăn củ…).... Giáo viên cần chú ý lựa chọn trong các số đó những loài thực vật gần gũi với đặc điểm vùng miền nơi trẻ sống, hoặc những loại thực vật mà trẻ biết qua các tranh ảnh, video… Chẳng hạn như: Tìm hiểu “Một số loại quả” cho trẻ ở vùng miền núi, giáo viên có thể lựa chọn một số loài quả gần là các quả mà trẻ dễ dàng nhìn thấy ở nơi trẻ sống như: quả mận, quả đào, quả mơ, quả chuối… Việc cho trẻ làm quen với một số quả ở đồng bằng Nam Bộ như măng cụt, mãng cầu, sầu riêng… chỉ mang tính giới thiệu, hoặc mở rộng thêm. Đối với lớp tôi phụ trách là một thành phố biển, tổi chọn quả dừa, quả mít, quả xoài để cho trẻ khám phá. Đối với các loiaj rau thì tôi chọn rau muống, rau xà lách, rau mồng tơi… những loại cây, quả, rau gần gũi quen thuộc và chọn những loại cây, quả, rau khác mở rộng thêm cho trẻ biết như cây sấu, cây đào, qảu mậm Hà nội, quả lê, rau thì rau su su, rau thìa là…Bên cạnh quá trình cho trẻ khám phá trực tiếp với đối tượng, giáo viên nên chú ý sử dụng hệ thống câu hỏi phù hợp, nên phát huy những câu hỏi mở, hạn chế những câu hỏi đóng, nhằm kích thích được tư duy của trẻ, một mặt giúp trẻ khắc sâu được đối tượng, mặt khác giúp trẻ biết huy động vốn từ của mình để diễn đạt, trả lời các hệ thống câu hỏi đó một cách logic, phù hợp. Ngoài ra, giáo viên sử dụng trò chơi để phát triển vốn từ cho trẻ. Trong quá trình sử dụng một số trò chơi, trẻ sẽ được cung cấp từ mới và có cơ hội hiểu nghĩa của từ mới trong hoàn cảnh giao tiếp nhất định. Đồng thời, trong quá trình chơi, trẻ biết vận dụng, sử dụng từ ngữ vào hoàn cảnh chơi để nhận vai chơi, giải quyết các tình huống phát sinh trong quá trình chơi, nhiệm vụ chơi một cách phù hợp. Trò chơi sẽ giúp trẻ nhận biết, cung cấp từ mới, tập phát âm, tập nói, tập sử dụng từ ngữ để diễn đạt đúng mục đích, ngữ cảnh, tăng cường khả năng tương tác và thiết lập mối quan hệ bạn bè, với mọi người xung quanh, giúp trẻ phát triển kĩ năng giao tiếp. Trò chơi là cầu nối để cung cấp vốn từ cho trẻ một cách thoải mái, không gò ép mà còn tạo được sự hấp dẫn, hứng thú đối với trẻ. Trò chơi luôn gắn liền với đồ chơi, trong khi chơi bằng cách lựa chọn đồ chơi, xác định vai chơi và nội dung chơi vào trò chơi, những từ mới trẻ sẽ dần được làm quen. Có thể sử dụng các trò chơi như: Trò chơi đóng vai theo chủ đề, trò chơi học tập, các trò chơi giáo viên tự sáng tác… Ví dụ: Về trò chơi đóng vai theo chủ đề thì trò chơi xây dựng “Công viên mùa xuân”( trẻ sẽ xây công viên với hoa đào, hoa mai, hoa cúc những loại hoa chỉ nở khi xuân về), trò chơi học tập “ Hãy kể đủ ba thứ” ( cô nói từ “ hoa”, trẻ sẽ kể đủ tên 3 loài hoa( hoa lan, hoa hồng, hoa thược dược); cô nói: “ Con vật nuôi trong nhà”, trẻ sẽ kể đủ tên 3 loại con( con mèo, con chó, con gà)…Bên cạnh đó, giáo viên sử dụng hệ thống các câu hỏi mở, cho trẻ được thường xuyên nhắc lại các từ khó, từ mới để làm phong phú vốn từ cho trẻ.  Trẻ con, đặc biệt là trẻ 3-4 tuổi rất hay tò mò, khao khát được khám phá thế giới xung quanh, nhưng không có kinh nghiệm về thực tiễn hay nói đúng hơn là vốn từ còn hạn chế, chưa có kĩ năng nhiều về cách đặt câu hỏi. Do đó, trẻ cần có sự hướng dẫn và định hướng ban đầu của người lớn. Dù là cô hay trẻ hỏi hoặc đặt câu hỏi, thì cũng nên xem đây là cơ hội để cho trẻ suy nghĩ và thể hiện được suy nghĩ đó bằng ngôn ngữ. Do đó, để tăng sự tập trung chú ý, giảm sự phân tán cho trẻ, giáo viên cần sử dụng những câu hỏi mở để kích thích sự tập trung trẻ trở lại với đối tượng khám phá để giúp trẻ tích cực suy nghĩ và thể hiện suy nghĩ của mình thông qua các câu hỏi và trả lời. Để làm được điều này, giáo viên xây dựng hệ thống câu hỏi mở. Khi xây dựng, cần lưu ý: câu hỏi phải kích thích được trẻ về đối tượng trẻ đang quan sát. Trong quá trình tiếp xúc với đối tượng, cách thức chủ yếu giáo viên hay sử dụng để hướng dẫn trẻ quan sát đối tượng bằng các giác quan như: sờ, ngửi, nếm, nhìn… nên giáo viên chú ý giúp trẻ cách thức nhớ lại đối tượng khảo sát thông qua cách diễn đạt về các đối tượng đó. Ví dụ: Cô đố các con, làm thế nào để biết quả này nhiều hạt hay ít hạt? Giáo viên chú ý đến việc xây dựng câu hỏi hướng dẫn cho trẻ, thông qua việc sử dụng các giác quan. Ví dụ: Con nhìn quả xoài, sờ tay quanh vỏ quả xoài… và nói cho cô và các bạn nghe vỏ quả xoài như thế nào? Hệ thống câu hỏi kích thích ngôn ngữ, cảm xúc và diễn đạt khác nhau, câu hỏi kích thích trẻ nhận xét, miêu tả nói lên suy nghĩ cảm nhận của mình về đối tượng, giao lưu với đối tượng, biểu đạt về đối tượng được quan sát, khám phá bằng nhiều cách khác nhau. Ví dụ: Con xem bông hoa này có gì lạ? Con thích bông hoa màu gì? Vì sao con thích bông hoa này? Hoa đẹp nhất khi nào? 

Ngoài môi trường xung quanh, thì văn học cũng là một phương tiện hiệu quả có ảnh hưởng vô cùng to lớn đến sự phát triển ngôn ngữ của trẻ.Vào đầu năm học, tôi đã tổ chức nhiều nội dung trò chuyện với trẻ vào các thời điểm khác nhau như khi đón trả trẻ, khi tổ chức các hoạt động giáo dục, khi trẻ vui chơi tại góc, ngoài trời. Khi kể cho trẻ nghe những câu chuyện ngắn tương đối dễ, sau đó tôi đặt các câu hỏi như: Cô vừa kể cho các con nghe câu chuyện gì? Trong câu chuyện có những nhân vật nào? Hoặc cho trẻ kể về gia đình bé ( nhà con có những ai? Con yêu thương ai nhất trong nhà mình…)

Trong quá trình trò chuyện, tôi tìm cách để đưa trẻ vào cuộc trò chuyện một cách tự nhiên, không gò bó, áp đặt trẻ, để trẻ tự do suy nghĩ, tự nói theo cách của trẻ. Ví dụ: Tôi kể cho trẻ câu chuyện “Nhổ củ cải” và hỏi trẻ: Củ cải có trong câu chuyện gì mà cô đã kể cho lớp mình nghe? Trong câu chuyện có những ai cùng nhổ củ cải. Đàm thoại: Đây là hình thức phát triển ngôn ngữ đối thoại cho trẻ mà tôi thường sử dụng dựa trên những sự hiểu biết của trẻ và các phương tiện trực quan, một mặt để cũng cố khắc sâu kiến thức, mặt khác giúp trẻ phát triển ngôn ngữ. Câu hỏi đàm thoại được tôi xây dựng có hệ thống, từ cụ thể đến khái quát hoặc từ khái quát đến cụ thể để nhằm giúp trẻ trình bày sự hiểu biết của mình và trẻ biết định hướng khi trả lời, Ví dụ: Tôi đọc cho trẻ nghe bài thơ “Cây đào”, tôi hỏi trẻ: Các con vừa nghe cô đọc bài thơ gì? Bài thơ nói về cây gì? Hoa đào nở báo hiệu điều gì? Khi đàm thoại với trẻ, tôi luôn luôn động viên khuyến khích trẻ, khen ngợi trẻ, tạo hứng thú cho trẻ say mê vào hoạt động ở các lần sau. Hoặc như khi kể cho trẻ nghe câu chuyện “ Gấu con bị đau răng” ,  sau đó tập cho trẻ kể lại và sửa sai, đặc biệt với những trẻ nói chưa rõ lời, nói lắp tôi thường xuyên quan tâm để có kế hoạch bồi dưỡng các cháu nhiều hơn các cháu khác. Tập cho các cháu nói những câu, những từ khó trước, sau đó mới tập dần cho trẻ nói trọn câu, cho trẻ tham gia kể chuyện, xem sách báo, qua máy chiếu, nghe băng đĩa, tạo sự yêu thích cho trẻ đối với môn học, đặc biệt để trẻ mạnh dạn tự tin vào chính bản thân mình, từ đó trẻ được phát triển ngôn ngữ hơn.  
Đối với việc phát triển ngôn ngữ thì xem tranh là hoạt động trẻ rất thích thú. Những bức tranh đẹp có nội dung phù hợp vừa giúp trẻ phát triển vốn từ, vừa có tác dụng giáo dục thẫm mĩ cho trẻ. Khi nghe miêu tả về bức tranh, trẻ vừa tiếp thu được những từ mới vừa huy động vốn từ cũ. Tôi sử dụng tranh kết hợp cho trẻ quan sát và đàm thoại theo nội dung bức tranh để trẻ hiểu được từ, đặc biệt là những từ có tính trừu tượng. Ví dụ: Khi cho trẻ xem một bức tranh về cảnh bình minh trên biển Nha Trang, môt tả bức tranh bằng những câu nói (khi mặt trời mọc lên từ biển, phía sau ngọn núi xa xa kia, những tia nắng sớm vàng tươi bắt đầu rọi sáng khắp muôn nơi. Ánh nắng như trải những thảm vàng trên mặt nước biển xanh mát!) trẻ sẽ được cung cấp những từ mới như tia nắng mai chiếu sáng muôn nơi, thảm vàng trên mặt nước.

                  Hình ảnh hoạt động : Bé trò chuyện với các cô và bạn bè

Ngoài ra tôi còn tạo các hoạt động giúp trẻ tiếp xúc trực tiếp với bác bảo vệ, các cô cấp dưỡng trong trường để trẻ có thể đưa ra các câu hỏi hay trò chuyện trực tiếp nhằm giúp trẻ có thêm kiến thức( tên gọi, đặc điểm công việc...), đặc biệt là hướng trẻ đến sự tự tin, mạnh dạn trao đổi thông tin từ những người xung quanh khi khám phá chủ đề “Trường mầm non của Bé”.

Với những cách thức như trên, tôi đã tạo điều kiện để trẻ được chủ động, mạnh dạn giao tiếp với mọi người xung quanh.

Hàng ngày tôi tổ chức cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời và chơi các trò chơi trẻ yêu thích. Để có thể động viên, khuyến khích sự tự tin ở trẻ, với các loại hình vui chơi hàng ngày tại sân trường sẽ giúp tôi tìm ra đâu là niềm say mê, yêu thích của trẻ. Trẻ thường bộc lộ tài năng và tự tin với những gì mà trẻ thích.Tôi có thể tổ chức cho trẻ chơi những trò chơi kích thích tinh thần độc lập của trẻ. Ví dụ: Cho trẻ chơi cầu trượt, đu quay với một nhóm bạn của lớp khác; giao lưu, tổ chức vui chơi cùng với các bạn, anh chị các cô giáo ở lớp khác lớn hơn.

Hình ảnh hoạt động: Trẻ tham gia chơi với đồ chơi trong sân trường
Nếu trong trường hợp trẻ thích chơi một mình với hoạt động trẻ yêu thích. Ví dụ: Trẻ thích vẽ trên sân nhưng các bạn khác thích nhặt sỏi xếp hình, tôi động viên trẻ chơi xếp hình cùng bạn và tham gia chơi vẽ trên sân sau đó. Tôi có thể cùng trẻ chơi các trò chơi hoặc làm một việc gì đó (hoặc mời một số trẻ khác cùng tham gia với trẻ) mà trẻ cảm thấy thích thú.
Hình ảnh hoạt động: Bé cùng chơi “Bóng tròn to”, “Ô ăn quan”

Hoặc khi cho trẻ hoạt động tự chọn, nếu trẻ không thích chơi, tôi đến chủ động bắt chuyện và trò chuyện cùng trẻ hoặc tôi có thể cùng trẻ chơi 1 trò chơi nào đó…việc này giúp trẻ chủ động, mạnh dạn hơn.

Khi nhà trường tổ chức các ngày lễ hội, các cuộc thi thì qua các buổi biểu diễn, các ngày lễ, trẻ được vui chơi, tiếp xúc với các bạn ớ khác lớp, được tiếp xúc trò chuyện với các cô, các chú trong trường, nhờ đó trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin hơn trong giao tiếp với mọi người gần gũi xung quanh trẻ.  Ví dụ: Vào tháng 9/2020 có lễ hội “Vui hội trăng rằm”  do nhà trường tổ chức tại sân chơi, trẻ lớp tôi mạnh dạn trò chuyện, giao lưu xem múa lân rất hứng thú. Hoặc khi tham gia “Hội khỏe măng non”cấp trường, trẻ mạnh dạn, tự tin khi đứng trên sân khấu để thực hiện bài đồng diễn và tham gia chơi các trò chơi vận động rất sôi nổi.
Hình ảnh hoạt động: Lễ hội Tết trung thu và Hội khỏe măng non

Chính vì tận dụng linh hoạt trong mọi tình huống, hoàn cảnh nên trẻ mẫu giáo 3-4 tuổi lớp tôi ngày càng tự tin. Trẻ rất tự nhiên khi có khách đến thăm lớp, sẽ chào hỏi mà không cần cô giáo nhắc nhở, khi ra sân chơi gặp bác bảo vệ hoặc khách thì cháu biết chào hỏi lễ phép. Trong khi tham gia các hoạt động học, trẻ tự tin phát biểu bài, diễn đạt rõ ràng các ý kiến phát biểu. Trong lễ hội tiệ Buffet chào đón năm mới, trẻ thể hiện niềm vui và kể cho bố mẹ nghe về những món ăn, thức uống mình được ăn trong  bữa tiệc. Trẻ diễn đạt niềm vui, sự hân hoan trên nét mặt, ánh mắt rất dễ thương. Vì vậy, khi sử dụng các biện pháp để phát triển vốn từ cho trẻ giáo viên cần phải linh hoạt, phối hợp đan xen với nhau giúp trẻ có cơ hội được trải nghiệm, được trao đổi, được lắng nghe...có như vậy thì vốn từ của trẻ mới phát triển hiệu quả cả về số lượng lẫn chất lượng.
2.2. Giải pháp 2: Tạo môi trường giao tiếp thân mật đầy tình yêu thương và quan tâm đến từng cá nhân trẻ đặc biệt là trẻ nhút nhát

a) Tạo môi trường giao tiếp thân mật đầy tình yêu thương

Môi trường giao tiếp có vai trò rất lớn đối với sự phát triển khả năng giao tiếp của trẻ. Hiểu được điều này, ngay vào đầu năm học tôi đã chú ý xây dựng một môi trường giao tiếp phong phú thân thiện, tạo ra sự gần gũi hấp dẫn trong và ngoài lớp để hằng ngày trẻ tiếp xúc, học tập. Khuyến khích được sự tham gia tích cực của trẻ trong quá trình rèn luyện kỹ năng giao tiếp cho trẻ để trẻ luôn cảm thấy an toàn thoải mái khi đến trường, đến lớp.

 Tôi luôn tạo cho trẻ cảm nhận được tình yêu thương mà mình dành cho các con bằng cách lắng nghe, tích cực trao đổi trò chuyện cùng các con. Ngoài ra, để tạo môi trường thân thiện mang đầy sự yêu thương gần gũi vơi trẻ, tôi còn chọn cách đưa ra các ký hiệu làm mật khẩu riêng khi vào lớp nhằm mang lại cho trẻ sự tự tin quyết đoán chọn cách gần gũi với cô nói chung và các bạn nói riêng theo cách mà trẻ thích và muốn thể hiện. Ví dụ: Tôi làm hình ảnh ký hiệu hai bàn tay nắm lại, hình bàn tay, hình trái tim, hình nốt nhạc dán lên trước cửa lớp nới hàng ngày tôi đón trẻ từ tay phụ huynh. Sau khi kết thúc giờ hoạt động thể dục sáng, hoặc hoạt động ngoài trời, tôi cho trẻ xếp hàng vào lớp. Để được vào lớp trẻ sẽ phải dùng tay chọn một trong những kí hiệu đã được dán lên cửa lớp và đưa ra mật khẩu vào lớp bằng cách thể hiện hành động tương đương: Chọn hai bàn tay nắm lại  thì trẻ sẽ thực hiện bắt tay cô vào lớp, chọn kí hiệu bàn tay thì thưc hiện đập 2 tay mình với hai tay cô biểu lộ sự gần gũi, chọn trái tim thì sẽ thực hiện hành động ôm cô rồi được cô ôm lại sau đó vào lớp. Mỗi hình ảnh có những ý nghĩa và biểu lộ cảm xúc của trẻ khi bước vào một ngày học mới: cố gắng, gần gũi yêu thương, chia sẻ hay sự mạnh mẽ. Mỗi hình ảnh có ý nghĩa đơn giản song hết sức gần gũi, giúp trẻ tự tin thể hiện cảm xúc của mình.

Hình ảnh hoạt động: Lời chào
Mỗi ngày trẻ đều chọn cho mình một cách riêng thể hiện mật khẩu vào lớp. Sự thay đổi đó đã giúp trẻ mạnh dạn gần gũi với cô và thể hiện sự tự tin hơn trước các bạn trong lớp.

Ngoài ra, trong giờ đón trả trẻ, trẻ tôi luôn trao đổi tình hình của trẻ với phụ huynh và đón trẻ vào lớp rất niềm nở để trẻ thấy cô và mẹ luôn vui vẻ, trẻ đến lớp chào mẹ rồi chào cô cũng là mẹ. Điều này tạo gần gũi, sự thoải mái cho trẻ khi đến lớp và mở đầu một ngày hoạt động tích cực tại trường. Tôi cởi mở chào trẻ và nhắc nhở trẻ chào cô và mẹ. Đôi lúc tôi xoa nhẹ đầu trẻ tạo cho trẻ cảm giác được cô quan tâm, yêu thương và rất dễ gần gũi. Điều đó sẽ giúp trẻ an tâm khi đến lớp, từ đó trẻ có thói quen, chủ động biết chào cô và mẹ mà còn gần gũi với cô hơn.

Hình ảnh hoạt động: Bé đến lớp

Những trẻ nhút nhát luôn sợ đương đầu với sự phán đoán, đánh giá của người khác. Vì thế, tôi thường xuyên hỏi trẻ những điều đơn giản, lắng nghe trẻ, cho trẻ biết tôi đồng ý hay không đồng ý với trẻ về một vấn đề nào đó. Quan tâm, củng cố sự tự tin nơi trẻ, trẻ càng bày tỏ nhiều với tôi thì sự tự tin, mạnh dạn của trẻ ngày càng phát triển. Ví dụ: Trong giờ trò chuyện sáng, tôi lại bắt chuyện, hỏi những điều đơn giản về cá nhân trẻ như là: Con tên gì? Sáng nay ai chở con đi học? Con đến trường bằng xe gì? Nhà con gần trường không? Ba con sáng nay mặc áo màu gì? Con làm gì vào những ngày nghỉ?...

Trẻ sẽ trả lời những câu hỏi đó của tôi và hôm sau trẻ sẽ manh dạn, chủ động kể cho tôi nghe về những việc trẻ đã làm hoặc những việc làm cho trẻ thích thú ở nhà khi đến lớp. Chẳng hạn như : Cháu Bảo Anh khi vừa đến lớp đã khoe với cô “Cô ơi, hôm nay con mặc áo đẹp mẹ vừa mới mua cho con đó”, hay là “Chủ nhật vừa rồi con được ba cho đi siêu thị”…Lúc đó, tôi vui vẻ và yêu cầu trẻ kể lại sự việc cho cô và các bạn cùng nghe. Nếu trẻ gặp khó khăn trong quá trình kể, tôi có thể động viên và gợi ý bằng một số câu hỏi đơn giản xung quanh vấn đề trẻ kể để trẻ tự tin kể tiếp. Tôi tỏ ra chăm chú, thích thú với những điều trẻ kể. Qua đó, trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin hơn khi nói chuyện với cô. Những lời cổ vũ, động viên, khích lệ luôn có giá trị lớn đối với trẻ. Một hình ảnh đẹp lưu lại trong trí nhớ của trẻ cùng với việc giúp trẻ can đảm vượt qua những cảm xúc tiêu cực luôn là việc làm cần thiết. 
Ví dụ: Trong giờ hoạt động học (Hoạt động: Tạo hình hoa bằng vân tay): Tôi cho trẻ sử dụng màu nước để vẽ tranh, tôi hỏi trẻ dùng dụng cụ gì để vẽ, “một  trẻ trả lời con dùng các ngón tay ạ”, có một số trẻ dùng ngón tay chấm màu nước và vẽ rất đẹp, bên cạnh đó vẫn còn một số trẻ chưa vẽ được, màu nước còn lắm lem và trộn màu lẫn nhau, những trẻ đó khi nhìn thấy các bài vẽ của các bạn đẹp được cô khen với thái độ buồn và trầm hẳn xuống không tự tin vì nghĩ mình đã sai. Đối với trường hợp này, tôi đã hỏi luôn cách trẻ dùng tay trực tiếp để sử dụng màu nước rồi khích lệ trẻ như sau: ý tưởng của con rất hay! Và khuyến khích trẻ: màu sắc đôi khi cũng có thể hòa lẫn với nhau, tạo ra sự độc đáo riêng và tạo nên một bức tranh mang nét đẹp riêng, nhưng đây là một bức tranh hoa pha màu, còn lần sau con hãy cố gắng tạo ra một bức tranh hoa có những màu riêng biệt con nhé! Với lời khích lệ kịp thời của cô, trẻ đã tự tin tạo ra sản phẩm đẹp và sáng tạo. Còn với những sản phẩm tạo hình khác dù xấu hay đẹp cũng đều được trưng bày hoặc dùng để trang trí lớp. Tôi luôn khen ngợi, động viên vì trước hết trẻ có ý tưởng và biết thể hiện ý tưởng rồi mới gợi mở thêm cách thể hiện ý tưởng trong những bài sau.
Hình ảnh hoạt động: Bé tạo hình hoa bằng vân tay

Tôi thấy rằng với trẻ phải thường xuyên nói những lời khích lệ kịp thời bởi nếu không trẻ không biết khi nào cô hài lòng với mình và bản thân khi được nghe những lời khen, trẻ sẽ luôn nhớ từ đó sẽ tạo được sự tự tin của trẻ trong các công việc khác. Và qua những lời khích lệ kịp thời dù là từ những việc nhỏ cũng đã phần nào xây dựng được sự tự tin trong trẻ. Và tôi nhận thấy rằng lòng tự tin của trẻ thực chất là được xây trên những hành động thực tế, được mọi người thích thú và chấp nhận như: Thông qua việc trẻ thực hiện những hành vi tốt (nhặt rác bỏ vào thùng rác; đỡ bạn bị ngã; phụ bạn khiên bàn học, giúp bạn khi bạn gặp khó khăn…)

Hình ảnh hoạt động: Bé bỏ rác vào thùng

Mặc khác, tôi đưa ra các tiêu chuẩn bé ngoan hàng ngày nhằm mục đích khuyến khích trẻ thực hiện, một mặt trẻ sẽ cố gắng thực hiện để được là em bé ngoan, mặc khác trẻ sẽ được cô và các bạn đánh giá đã thật sự ngoan khi nhận được cờ vào hoạt động bình cờ hàng ngày. Từ đó giúp trẻ mạnh dạn, tự tin thể hiện bản thân mình.

Tuy nhiên, những lời khen ngợi nên có chừng mực và giới hạn, không nên nâng trẻ lên quá cao so với thực tế. Ví dụ: Thay vì ca tụng thành tích đội của trẻ đạt được, tôi chỉ cho trẻ cách làm thế nào để có thành tích cao hơn nữa.

Trong sinh hoạt hàng ngày, tôi cũng thẳng thắn phê bình những khuyết điểm mà trẻ mắc phải như: Đánh bạn, nghịch, phá đồ chơi, nghịch nước khi vào nhà vệ sinh, đánh răng không sạch, vứt rác bừa bãi, quần áo chưa xếp gọn gàng sau khi thay xong… để trẻ biết được rằng đó là những hành vi không tốt và cố gắng khắc phục.

Hình ảnh hoạt động: Cô biểu dương trẻ cuối tuần 

Điều vô cùng quan trọng là tôi không so sánh trẻ với bất kỳ trẻ nào khác. Đôi khi trẻ sơ ý làm hỏng đồ chơi, tôi cũng chỉ nhắc nhở trẻ lần sau lấy và cất đồ chơi cẩn thận hơn. Chẳng hạn: trong giờ hoạt động ngoài trời, tôi cho trẻ chia làm 2 đội thi đua “kéo co”, sẽ có một đội thắng và 1 đội thua. Lúc đó, tôi tuyên dương đội thắng cuộc và nhẹ nhàng động viên đội thua (Đội Hoa Xanh chỉ qua vạch giới hạn có chút xíu thôi, tuy nhiên các bạn trong đội rất đoàn kết với nhau, chơi lần 2 các con cố gắng lên để giành chiến thắng cho đội mình nha!)

Thế nhưng, đôi lúc trẻ cũng cần phải trải nghiệm sự thất bại, buồn bã, lo lắng, giận dữ để tự mình trưởng thành. Chấp nhận sự thất bại để trẻ có sự nổ lực phấn đấu, mạnh dạn và tự tin hơn ở những lần chơi tiếp theo.

Ví dụ: Khi trẻ chơi với hình thức thi đua giữa các đội, trẻ phải chấp nhận thua khi đội mình nhiều lần thua đội bạn, tôi yêu cầu trẻ nêu lý do đội  bị thua (các con có biết vì sao đội mình kéo co bị thua đội bạn không?), tôi nhẹ nhàng động viên (các bạn sẽ cố gắng chơi lần sau không được buông tay ra, phải giữ chặt lấy dây khi kéo co và phải đứng đúng tư thế chân trước chân sau để giành thắng cuộc…).
Hình ảnh hoạt động: Cô tổ chức cho trẻ chơi kéo co 
Nếu trẻ luôn cảm thấy mặc cảm vì thường gặp thất bại, tôi chỉ cho trẻ thấy được lý do vì sao và khuyến khích trẻ đưa ra nhiều phương án cho một tình huống nào đó, giúp trẻ chọn phương án tốt nhất để lần sau trẻ thực hiện tốt hơn, nhằm giúp trẻ lạc quan hơn trong cuộc sống.

b) Quan tâm đến từng cá nhân trẻ, đặc biệt là những trẻ nhút nhát

Cần tìm hiểu về mong muốn, sở thích cũng như suy nghĩ của trẻ. Trò chuyện cùng trẻ và quyết định đưa ra những tiêu chuẩn, qui định của lớp để từ đó giúp trẻ tự nhận xét xem bản thân đã hoàn thành tốt nội quy chưa? Đó là một biện pháp rất hữu ích giúp trẻ cố gắng và hòa đồng cùng các bạn.

Với việc đặt ra những câu hỏi vừa sức không chỉ trong giờ khám phá khoa học mà cả các hoạt động học khác đã khiến cho đa số trẻ đều tự tin tham gia trả lời câu hỏi khiến giờ học sôi nổi với rất nhiều cánh tay tự tin giơ lên. Thông qua giờ chơi, hoạt động ở các góc: Tôi yêu cầu trẻ có sự hợp tác, chia sẻ và phân công công việc trong nhóm, gợi ý để trẻ nhận vai chơi theo sở thích của trẻ để trẻ tự tin mạnh dạn thể hiện bản thân một cách hứng thú nhất.

Hình ảnh hoạt động : Chơi ở các góc
Hoặc trong các hoạt động trực nhật đa số trẻ đều rất thích giúp cô để 
được cô khen. Tôi luôn giao cho trẻ những việc vừa với sức khỏe, khả năng của trẻ như: Trẻ lớn giúp cô các việc như: Kê bàn, ghế; trẻ nhỏ giúp cô lấy ly vào thau …  Với việc giao cho trẻ những việc vừa sức để trẻ hoàn thành được công việc được giao đã kích thích được sự tự tin vào bản thân của trẻ để hoàn thành công việc đến cùng. Qua các buổi trực nhật tôi thấy trẻ trực nhật với không khí rất vui vẻ.

Hình ảnh hoạt động: Kê bàn ghế và lấy ly giúp cô- Trang

Ngoài ra, tôi thường tạo cho trẻ những tình huống mà trẻ được đặt mình vào tình thế phải lựa chọn với kết luận cuối cùng của mình. Khi ra ngoài trời, thấy chú bảo vệ đang nhổ cỏ, tôi gợi ý “Các con có thấy chú bảo vệ làm gì không? Chú nhổ cỏ, bây giờ lớp mình có thế làm gì để giúp chú nhỉ?”…

Mỗi hoạt động một hình thức phong phú khác nhau nhưng đều hướng tới một mục đích chung đó là giáo dục cho trẻ tính mạnh dạn tự tin thể hiện bản thân với người thân, bạn bè và người xung quanh.

2.3. Phối hợp giữa gia đình và nhà trường

Ngày nay với sự phát triển không ngừng của mạng xã hội, công nghệ hiện đại cùng với sự phát triển về kinh tế, viễn thông những chiếc điện thoại thông minh ra đời với chức năng hết sức linh hoạt và tiện ích. Không ít phụ huynh đã lệ thuộc vào chúng, đi đến đâu cũng thấy trẻ cầm điện thoại, ipad để xem và chơi game và bố mẹ trẻ thì tự do làm việc riêng của mình mà không chú ý nhiều đến trẻ. Đa số các bậc cha mẹ bận rộn đều ít chơi với con, nói chuyện cùng con mỗi ngày và khi gửi con đến trường mầm non yên tâm giao trọng trách giáo dục trẻ cho nhà trường cho cô giáo mà quên rằng vai trò của cha mẹ là vô cùng quan trọng trong việc phối hợp với nhà trường giáo dục con, bởi “Cha mẹ là những người thầy đầu tiên của bé” ngay cả khi giao bé cho những cô giáo mầm non vai trò của cha mẹ cũng không hề mờ nhạt đi. Cha mẹ cần đi cùng với con suốt quãng đường đời mà những năm tháng tuổi thơ sẽ tạo nên một nền tảng vững chắc cho bé khi trưởng thành.
       Xác định được tầm quan trọng của mối quan hệ giữa phụ huynh và nhà trường ngay từ đầu năm học khi mới đón trẻ vào lớp chúng tôi luôn tiếp xúc phụ huynh với một thái độ tích cực, thân thiện, mạnh dạn trao đổi cụ thể với phụ huynh về chế độ sinh hoạt của trẻ ở trường, nắm bắt kịp thời những thông tin về đặc điểm tâm lý, tính cách của cá nhân trẻ, trao đổi với phụ huynh về một số sinh hoạt của các con.

Bên cạnh đó, tôi cũng thường xuyên liên lạc trực tiếp với gia đình trẻ. Tôi tạo một Group zalo trên điện thoại thông minh để thông báođến các bậc phụ huynh những thông tin mới nhất của nhà trường, nội quy của lớp. Ngoài ra trước cửa lớp tôi làm bảng tuyên truyền để cho phụ huynh xem biết tình hình của trẻ ở lớp, những thay đổi của trẻ để kịp thời có biện pháp giáo dục phù hợp.  Bên cạnh đó tôi tìm hiểu, chia se trong Group những đường link có nội dung giáo dục phù hợp với độ tuổi của trẻ về sức khỏe, vận động hoặc chương trình học. Những kỹ năng sống cần thiết cho độ tuổi từ 3-4 tuổi mà trẻ con họ cần có, cần đạt khi đang ở độ tuổi này. Chính việc làm này và những hoạt động phối hợp như trên, giáo viên nhanh chóng tìm ra biện pháp hình thành phối hợp cùng phụ huynh giúp hình thành ở trẻ những hành vi tốt, những thói quen và những kỹ năng sống chuẩn mực. Những hình ảnh hoạt động taị lớp được tôi chỉa sẻ để phụ huynh hiểu rõ, hình dung tốt nhất những điều mà trẻ được cô hướng dẫn, dạy dỗ. Ví dụ:  Hình ảnh hoạt động học tạo hình, học toán, chơi tại góc, vui chơi ngoài trời, giờ ăn giờ ngủ. Những hình ảnh trong nhóm Group thể hiện việc giao lưu cùng các bạn trong lớp nhằm tạo nên nhu cầu tự học, tự rèn luyện thói quan đào sâu suy nghĩ về một vấn đề nào đó của trẻ. Dần dần trẻ được hình thành thói quen suy nghĩ một cách chủ động, độc lập sáng tạo và biết chia sẻ những suy nghĩ của mình với người khác trẻ sẽ cảm thấy tự tin hơn và mạnh dạn hơn trong mọi việc, trẻ sẽ thân thiện hơn, gắn bó hơn học tập chia sẻ công việc cùng với bạn bè, cô giáo và gia đình. 

3 . Đánh giá đề tài
Qua thời gian nghiên cứu và áp dụng “Giải pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 mạnh dạn tự tin trong giao tiếp tại trường Mầm non Phương Sài” đã nêu trên. Trong năm học 2020 - 2021 tôi nhận thấy rằng trẻ có sự chuyển biến rõ nét về tính cách, trẻ mạnh dạn, tự tin hơn trong giao tiếp và nói rõ ràng, mạch lạc hơn khi tham gia các hoạt động. Qua khảo sát đầu năm và đến cuối năm cho thấy, việc sử dụng các giải pháp nêu trên đã đạt hiệu quả khả quan.


* Về phía trẻ

- Thái độ: 

+ Trẻ tự tin hơn trong giao tiếp với mọi người xung quanh.

+ Trẻ thực hiện những điều mình nghỉ một cách mạnh dạn.

+ Khi có các vấn đề liên quan xảy ra trẻ thể hiện cảm xúc của mình với người khác rõ ràng và tích cực.

- Về cảm xúc tình cảm: Trẻ thể hiện sự tự tin một cách thoải mái thông qua các hoạt động nhóm, tập thể. Có ý thức sự tồn tại của bản thân trong tập thể.

- Trẻ tập trung vào nội dung cô hướng dẫn, nên thời gian giúp trẻ hình thành tính mạnh dạn tự tin diễn ra nhanh hơn.

Bảng 2: Bảng khảo sát mức độ mạnh dạn, tự tin của trẻ đầu năm và cuối năm

Căn cứ vào bài tập khảo sát số 1,2 ( Trang 20-25 )

	Số TT
	Nội dung
	Khảo sát đầu năm

( tháng 10/2020)
	Kết quả cuối năm

( tháng 3/2021)

	
	
	Số lượng trẻ
	Tỷ lệ %
	Số lượng trẻ
	Tỷ lệ %

	1
	Mạnh dạn giao tiếp với mọi người xung quanh 
	11/23
	47,8 %
	23/23
	100%

	2
	Biết bày tỏ cảm xúc của mình với người khác
	11/23
	47,8 %
	23/23
	100%


* Về phía giáo viên

Phát huy được tính tích cực và chủ động trong việc bổ sung, chuẩn bị đầy đủ các đồ dùng đồ chơi để phục vụ cho công tác giảng dạy trẻ.
Kích thích được sự lĩnh hội, tìm tòi, sáng tạo về cả nội dung và hình thức truyền thụ cho trẻ.

Chủ động linh hoạt và sáng tạo trong công tác chuyên môn cũng như xây dựng hoạt động truyền thụ kiến thức cho trẻ một cách nhẹ nhàng. Phát huy nội dung dạy lấy trẻ làm trung tâm.

Kết quả trên đây là điều đáng mừng và tôi tin rằng thời gian sau này tôi và đồng nghiệp sẽ cùng áp dụng “Giải pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp tại trường Mầm non Phương Sài” đạt được kết quả tốt hơn nữa.

* Về phía phụ huynh

Phụ huynh chủ động hơn trong việc phối hợp chặt chẽ với cô về tình hình của trẻ. Hợp tác với giáo viên và nhà trường để giúp trẻ mạnh dạn và tự tin hơn trong giao tiếp.

4. Tổ chức thu thập minh chứng.

Trong quá trình thực hiện đề tài đầu tháng 10 tôi đã sưu tầm các tài liệu: Sách, báo, tạp chí cũng như thu thập các tài liệu trên trang mạng, các bài viết của đồng nghiệp có liên quan đến việc giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp để nghiên cứu. 

Tôi cũng đã khảo sát tình hình trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi ở trường mình để có minh chứng về kết quả của trẻ trước và sau khi thực hiện giải pháp.

Từ việc thu thập minh chứng đã giúp tôi đưa ra giải pháp phù hợp để giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi tại đơn vị mình thực hiện.

III. KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
Ngay từ đầu năm học tôi phải nắm được đặc điểm tâm sinh lý của trẻ, nên đã chuẩn bị vốn ngôn ngữ và tạo môi trường thân thiện, đầy tình yêu thương đối với trẻ. Điều này sẽ giúp trẻ an tâm, có cảm giác an toàn, tự nhiên và từ đó trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin tham gia các hoạt động. Bên cạnh đó việc dùng những lời nói khích lệ, những lời khen ngợi, động viên luôn có giá trị lớn đối với trẻ, giúp trẻ xóa đi những xúc cảm tiêu cực để lạc quan hơn trong cuộc sống. Tôi không so sánh trẻ với bất kỳ trẻ nào khác trong lớp. Vì sự so sánh giữa các trẻ vô tình tạo nên “lá chắn” đối với sự tự tin, mạnh dạn của trẻ. Vì thế, không nên so sánh mà hãy nhìn vào mặt mạnh của trẻ để động viên, khuyến khích trẻ giúp trẻ tránh sự tự ti, mặc cảm với khả năng của mình. Tôi luôn quan tâm đến từng cá nhân trẻ, đặc biệt là trẻ nhút nhát, thụ động và giao nhiêm vụ vừa sức cho trẻ. Tạo tình huống để trẻ tự đặt mình vào tình thế phải lựa chọn và tự ra quyết định của chính mình.Tôi cũng tạo điều kiện để trẻ tiếp xúc với mọi người xung quanh và thế giới xung quanh hơn. Cho trẻ tiếp cận với nhiều hoạt động trẻ yêu thích.

Từ những kết quả cơ sở nghiên cứu trên tôi rút ra kết luận sau: Việc đưa ra các “Giải pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 – 4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp” là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và là nội dung lớn của chương trình giáo dục cho trẻ mầm non. Nhằm phát triển toàn diện nhân cách của trẻ, góp phần quan trọng vào tiền đề cho việc phát triển nhân cách những năm tiếp theo. Việc làm này không những chỉ có ý nghĩa lớn lao đối với các nhà nghiên cứu mà đối với các trường Mầm non, đặc biệt hơn hết là các giáo viên mầm non cũng có ý nghĩa vô cùng to lớn. Nhiệm vụ quan trọng của giáo viên là cần nắm vững nội dung chương trình và thường xuyên mở rộng đổi mới nội dung chương trình.


Trên đây là một số biện pháp mà tôi đã áp dụng và đạt hiệu quả. Rất mong được sự góp ý của lãnh đạo và của chị em đồng nghiệp để tôi có được những kinh nghiệm quý báu trong công tác giảng dạy của mình. Với kết quả của đề tài này, tôi mong rằng Hội đồng khoa học quan tâm, chia sẻ và góp ý để giúp tôi có thêm kinh nghiệm nhằm nâng cao hiệu quả trong việc giúp trẻ 3-4 tuổi mạnh dạn tự tin trong giao tiếp. Tôi xin chân thành cám ơn./.
Phương Sài, tháng 10 năm 2020

                                                                                                      Người viết

                                                                                              Lê Thị Ái Nguyên

TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Chương trình giáo dục mầm non ban hành theo Thông tư số 17/2009/TT-BGDDT ngày 25 tháng 7 năm 2009 và Thông tư số 28/2016 -BGDDT ngày 30 tháng 12 năm 2016

2. Đặc điểm phát triển ngôn ngữ cho trẻ 3 - 4 tuổi.

3. Tâm lý học và giáo dục học (Nhà xuất bản giáo dục năm 1996).

4. Tài liệu hướng dẫn chương trình giáo dục mầm non dành cho mẫu giáo bé - Nhà xuất bản giáo dục.

5. Kế hoạch triển khia phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” năm học 2019- 2020.

6. Kế hoạch thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” năm học 2019 – 2020.

